

СООТНОШЕНИЕ ОБЩЕПРАВОВЫХ И КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРИНЦИПОВ В КОНТЕКСТЕ КОНСТИТУЦИОННОЙ ЭКОНОМИКИ

© 2019 Орлова Дарья Андреевна*
студент

Самарский государственный экономический университет
E-mail: orlovad2009@mail.ru

Ключевые слова: общеправовые принципы, конституционная экономика, принципы конституционной экономики.

В данной статье раскрываются понятия общеправовых и конституционных принципов, их содержание, значение и соотношение, а также реализация этих принципов в судебной практике в контексте конституционной экономики.

Любая правовая система базируется на основополагающих ее принципах. В принципах права собран воедино весь мировой опыт развития права, опыт человеческой цивилизации. Принципы играют роль ориентиров в формировании права. По мнению Лившица Р.З.: "эволюция права идет от идей к нормам, затем через реализацию норм к общественной практике"¹.

Понимание общеправовых и конституционных принципов возможно в широком и узком смысле. В широком смысле принципы понимаются как идеи, взгляды, духовные ценности, которые могут носить как писанный, так и неписанный характер, но одинаково пониматься всем обществом. К ним относятся, например, идеи равенства, справедливости, свободы и др. В узком смысле - принципы права записаны в Конституции страны и являются основой права вообще.

В юридической литературе под понятием принципы права понимают "основные исходные начала, идеи, положения, выражающие сущность права как специфического социального регулятора"².

Общеправовые принципы распространяются на всю систему права и действуют во всех ее отраслях, к ним относятся:

1. принцип верховенства права
2. принцип справедливости
3. принцип законности
4. принцип правосудия
5. принцип демократизма
4. принцип взаимной ответственности государства и гражданина
5. принцип уважения прав и свобод человека и гражданина

* Научный руководитель - **Сидорова Анна Викторовна**, старший преподаватель.

В правовой системе РФ в ч. 1 ст. 15 Конституции РФ указывается на высшую юридическую силу основного закона³, отсюда можно сделать вывод и о высшей юридической силе конституционных принципов. В правовой практике часто используются общеправовые принципы - справедливости, свободы определения личности, соразмерности ответственности за совершенные деяния. Например, принцип справедливости используется почти в каждом десятом решении Верховного Суда РФ. Так, в одном из постановлений, суд указал, что законодатель при назначении компенсации связанной с причинением вреда здоровью вследствие аварии, произошедшей на Чернобыльской АС должен исходить из конституционных принципов справедливости и равенства прав и свобод человека и гражданина вне зависимости от каких-либо обстоятельств.⁴ Принцип справедливости является не только общеправовым, но и конституционным принципом российского права.

Конституционные принципы являются основой конституционного строя страны. Так, по мнению О.Г. Румянцева: "Конституционный строй есть совокупность социальных отношений, а его основа - система принципов, их регламентирующих"⁵.

Одним из направлений конституционной экономики является использование экономических закономерностей для раскрытия конституционных принципов и ценностей. Объемные экономические закономерности определяют содержание конституционных принципов и норм⁶. Отказ от соблюдения конституционных принципов в экономике может привести к снижению эффективности производства, к спаду или застою в экономическом развитии, что в конечном итоге приведет к дисбалансу во всех сферах жизни общества.

Конституционная экономика - это "научно практическое направление на стыке экономики и конституционализма, описывающее и анализирующее взаимное влияние экономических и правовых факторов при принятии важнейших государственных решений"⁷.

Принципы конституционной экономики действуют одновременно на конституционно-правовом и экономическом пространстве. Именно сочетание общеправовых и конституционных принципов, связи Конституции и экономики помогают действовать нестандартно и эффективно.

Вопросы применения и правового воплощения принципов конституционной экономики неразрывно связаны с особенностями конкретного этапа исторического развития страны и достигнутым уровнем конституционного развития.⁸ Конституционная экономика показывает в какой мере конституционные нормы и принципы влияют на принятие политическими органами государства важнейших экономических решений.

В ныне действующей Конституции РФ впервые в Российской истории провозглашается принцип либерализма - политического и экономического. В ней предпринята попытка обеспечить единство принципов "естественного права" (либеральный принцип) и социальные традиции современной эпохи - эпохи перехода к постиндустриальной системе ценностей.

В главе 1 и 2 Конституции РФ содержатся фундаментальные принципы общественного государственного строя, которые не могут быть изменены без изменения всей Конституции. Именно здесь идет речь о приоритете прав личности перед государством, что проявляется в признании равенства форм собственности, свободе предпринимательства, поддержке конкуренции, социальной защите населения. Данные принципы раскрываются детально в правах и свободах личности, закрепленных во 2 главе Конституции РФ.

Важнейшим принципом и отличительной особенностью ныне действующей Конституции является приоритет принципов рыночной экономики, хотя такое понятие как рыночная экономика здесь отсутствует, как отсутствует и специальный раздел, посвященный экономической системе страны.

Однако глава 8 Конституции, не называя понятие рыночной экономики, дает ее точное определение через ее основные характеристики: гарантии прав собственности, свобода предпринимательской деятельности, поддержка конкуренции, единство экономического пространства.

Единство экономического пространства означает единство правовых принципов и правил поведения всех субъектов на всей территории страны. Особенно важно соблюдение этого принципа при федеративном устройстве государства, когда возрастают риски для свободного перемещения товаров, услуг, не всегда обеспечивается равенство условий субъектов федерации в экономической деятельности. Пренебрежение данным принципом порождает определенные социальные проблемы, создавая условия для недовольства и естественного сепаратизма, усиливает напряженность в обществе.

В свою очередь социальная несправедливость, бесправие усиливают напряженность в обществе среди различных слоев населения и приводят к повышению уровня бедности в отдельных регионах.

В 21 веке, в богатейшей сырьевыми ресурсами стране, более 20 миллионов человек живут за официальным порогом бедности, а ведь половина из них работают в различных секторах экономики. Несправедливое регулирование системы оплаты труда опасно для общества, большинство людей возмущены нарушением принципа распределения по труду, незаслуженными доходами людей, связанных с властью.

Рост налогового бремени, инфляция, коррупция, действие экономических санкций - все это не позволяет провести инновационные преобразования в сфере производства.

Одним из принципов конституционной экономики является признание права каждого человека на частную собственность, не отвергая при этом и иные ее формы⁹. Закрепление права частной собственности в Конституции РФ неразрывно связано с общеправовыми принципами приоритета прав и свобод личности в правовом государстве, но для практической реализации этого принципа необходимо иметь твердые правовые гарантии, ответственность государства перед гражданским обществом и само развитое гражданское общество, основу которого составит полноценная частная собственность, предпринимательство и достойно оплачиваемый труд.

Оценивая итоги реализации общеправовых принципов и принципов конституционной экономики в реальную практику следует признать, что эти базовые принципы еще недостаточно реализованы. Конституционная экономика призвана способствовать реализации данных принципов в реальной жизни.

Таким образом, конституционная экономика занимается именно исследованием взаимодействия конституционно-правовых принципов и ценностей с экономическими процессами в стране. Именно разумное сочетание общеправовых и конституционных принципов с экономическими необходимо для достижения общественного благополучия. Конституционная экономика решает не только теоретические, но и практические вопросы, опираясь на ценности и принципы конституционного права, которые неразрывно связаны с общеправовыми принципами.

¹ Лившиц Р.З. Теория права. -М., 1994 - С.194-195.

² Малько А.В. Теория государства и права. М.: Юрист, 2001. С. 111.

³ "Конституция Российской Федерации"(принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // СПС "КонсультантПлюс".

⁴ Постановление Конституционного Суда РФ от 19.06.2002 № 11-П // Собрание законодательства Российской Федерации. № 27. ст. 2779. 2002.

⁵ Румянцев О.Г. Основы конституционного строя России. М., 1994. С. 22.

⁶ Сидорова А.В., Цельникер Г.Ф. Реформирование транспортного налога: история и современность // Вестник Волжского университета им. В.Н. Татищева. 2017. Т. 1. № 3. С. 67.

⁷ Май В.А. Конституционная экономика и история // Законодательство и экономика. 2003. № 12. С. 21-22.

⁸ См.: Сидорова А.В., Коннина Е.С. Конституционное регулирование экономики Российской Федерации // Бюллетень науки и практики. 2016. № 11 (12). С. 200-204.

⁹ См.: Сидорова А.В., Карчевская И.А. Право частной собственности как комплексный институт, регулируемый конституционным правом и гражданским правом // В сборнике: Российская наука: актуальные исследования и разработки сборник научных статей I Всероссийской заочной научно-практической конференции. Самара. 2016. С. 271-274.

RELATION OF GENERAL AND CONSTITUTIONAL PRINCIPLES IN THE CONTEXT OF CONSTITUTIONAL ECONOMY

© 2019 Orlova Daria Andreevna

Student

Samara State University of Economics

E-mail: orlovad2009@mail.ru

Keywords: general legal principles, constitutional economics, principles of constitutional economics.

This article reveals the concepts of general legal and constitutional principles, their content, meaning and correlation, as well as the implementation of these principles in judicial practice in the context of constitutional economics.

УДК 347.73

Код РИНЦ 10.21.00

ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ СТАНОВЛЕНИЯ ФИНАНСОВОГО ПРАВА В РОССИИ

© 2019 Орлова Дарья Андреевна

студент

© 2019 Казанкова Татьяна Николаевна

кандидат юридических наук, доцент

Самарский государственный экономический университет

E-mail: orlovad2009@mail.ru, tatianaok78@yandex.ru

Ключевые слова: финансовое право, регулятивная функция финансового права, камералистика.